

# 创先争优加强党的先进性和纯洁性

■ 本刊评论员

在党的基层组织和党员中深入开展创建先进基层党组织、争当优秀共产党员活动是党的十七大和十七届四中全会作出的重要部署，是全党深入学习实践科学发展观活动的延展和深化，是加强党的先进性和纯洁性建设的一项重要举措。

2010年4月，创先争优活动全面启动，全国400多万个基层党组织、8200多万名党员积极参加，带动了基层单位和广大群众踊跃参与。两年多来，各级党组织和广大党员坚持以“学习实践科学发展观”为主题，以“推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众、加强基层组织”为目标，履职尽责创先进、立足岗位争优秀，为推动改革发展的各项工作作出了重要贡献，得到党员干部的真心欢迎和人民群众的广泛好评。

先进和优秀是我们党的本质特征和永恒追求。建党91年来，在革命、建设、改革等不同历史时期，党始终保持先进的革命理想、先进的政治纲领、先进的思想路线、先进的组织纪律，坚强领导并紧紧依靠人民探索开拓中国特色社会主义发展道路。随着世情、国情、党情发生深刻变化，党所处的历史方位和执政条件、党员队伍组成结构等都发生了重大变化，党所面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验更为复杂严峻，所面对的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更为尖锐迫切。在全面建设小康社会的关键时期，在深化改革开放、加快发展方式转变的攻坚阶段，我们党经受考验、化解危险最根本的是要加强党的自身建设，始终保持党的先进性和纯洁性。

创先争优活动是在新形势下保持党的先进性和纯洁性的一次有益探索，每年突出一个主题：2010年，突出推动科学发展、促进社会和谐，组织引导基层党组织和党员争科学发展之先、创社会和谐之优，为保持经济平稳较快发展和社会和谐稳定多作贡献；2011年，突出服务人民群众，深入开展窗口单位和服务行业为民服务创先争优，扎实推动党政机关干部下基层；2012年，突出加强基层组织建设，以“强组织、增活力，创先争优迎十八大”为主题，深入开展基层组织建设年活动。两年多来，创先争优活动作为加

强党的先进性和纯洁性建设的有效载体、有力抓手和一种新的实践形式，收获了丰硕的实践成果和理论成果，并在基层党组织和广大党员中营造了学先进、赶先进、作贡献、当表率的浓厚氛围。同时，创先争优活动注重党内带党外、党员带群众，以基层党组织和党员创先争优带动基层单位和身边群众广泛开展创建先进集体、争当先进个人活动，使创先争优成为全社会的价值取向和共同追求。

一个先进基层党组织就是一个坚强战斗堡垒，一名优秀共产党员就是群众中一面鲜艳旗帜。在创先争优活动中，涌现出一大批先进集体和优秀个人。他们将创先争优的要求融入岗位职责，化为岗位行动，贯穿于日常工作的点点滴滴，贯穿于作风改进的每一个环节，以身作则、率先垂范。无论在上海世博、广州亚运等国际活动中，还是在玉树抗震、舟曲救援等重大危急关头，都能看到他们勇挑重担、冲锋在前的身影。先进基层党组织和优秀共产党员用实际行动彰显了党的先进性和纯洁性，他们所发挥的先锋模范作用为社会注入了信心与能量。

通过开展创先争优活动，提高了基层党组织的战斗力和党员队伍的素质，为进一步加强党的先进性和纯洁性建设提供了新的经验和重要启示。党的十八大召开之际，开展了两年多的集中性创先争优将转入基层党组织和广大党员经常性创先争优，开启建立健全创先争优长效机制的新阶段。这就要求各级党组织和广大党员将创先争优作为自觉追求、化为自觉行动，做到“五个坚持”：坚持提高党员和干部的思想理论道德素质，从思想上、政治上加强党的先进性和纯洁性建设；坚持密切党同人民群众的血肉联系，从巩固党的阶级基础和群众基础上加强党的先进性和纯洁性建设；坚持建设好领导干部队伍，从提高领导骨干素质上加强党的先进性和纯洁性建设；坚持发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，从夯实组织基础上加强党的先进性和纯洁性建设；坚持党要管党、从严治党，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，从健全完善党内制度及工作机制上加强党的先进性和纯洁性建设。 □